

## 丹麦女王访南京忆二战黑暗历史

# 外国元首首访南京大屠杀纪念馆

本报综合新华社、北京晚报等消息 27日,笼罩在阴雨中的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆迎来了一位非同寻常的凭吊者——丹麦女王玛格丽特二世。

据了解,她是首位参观南京大屠杀纪念馆的在任外国元首。

### 追忆辛德贝格

上午10时许,玛格丽特二世女王和亨里克亲王一行缓缓步入南京大屠杀纪念馆。

在纪念馆走廊的墙壁上,一幅幅丹麦友人辛德贝格当年救助中国难民的珍贵照片史料十分醒目。女王驻足审视着那些铭记着历史的照片。

“辛德贝格是日军南京大屠杀的见证者,也是当时在南京保护中国难民的国际友人之一。”纪念馆馆长朱成山研究员向女王介绍了辛德贝格在南京救助中国难民的历史。

女王抵达南京时表示,南京大屠杀纪念馆记录了77年前在这个美丽城市发生的最黑暗的一段历史。我们无法改变残酷的历史,但是我们可以从中学到经验和教训。今天,我们纪念它,但不要回顾过去,还要面向未来。

### 亲手插上黄玫瑰

女王表示,辛德贝格先生以他个人的力量,在极其困难的情况下保护了许多中国难民,这是值得丹麦人民骄傲的事。

2004年12月17日,辛德贝格的故乡奥胡斯市将当地的一种黄玫瑰命名为“永远的南京·辛德贝格玫瑰”。丹麦驻华大使馆向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆赠送了这种玫瑰。

27日,和平广场里坚强地盛开着这样的黄玫瑰。女王在黄玫瑰前驻足欣赏,若有所思。

女王和亲王还在和平广场为和平树培土浇水,并亲手插上一枝黄玫瑰,象征着中丹两国人民的友谊万古长青。

### 邂逅大屠杀幸存者

女王在这里邂逅了日军南京大屠杀幸存者苏国宝。

今年87岁的苏国宝老人用颤抖的声音告诉女王,日军南京大屠杀时,自己只有10岁。包括他和家人在内的很多难民住在辛德贝格参与建立的难民营中。辛德贝格亲手交给他一块大洋,还有一些大米,全家得以存活。苏国宝说:“这个恩情我一直记在心里,感谢辛德贝格!感谢丹麦!”如今,老人与辛德贝格的亲属还时常往来。

辛德贝格的外甥女玛丽安也随女王到访南京,与老人共叙友谊。



27日,在参观南京大屠杀纪念馆时,丹麦女王夫妇邂逅了大屠杀幸存者苏国宝。图据丹麦驻华大使馆微博

### 专家解读

## 首访纪念馆具重要国际意义

丹麦女王为何选择参观南京大屠杀纪念馆?外交专家、中国前驻牙买加大使赵振宇表示,在日本现任领导层在历史问题上不断做出错误言行的背景下,丹麦女王的此次参观无疑是对中国在二战问题上立场的声援。

### 中丹在二战遭遇上感同身受

赵振宇说,丹麦在第二次世界大战时也遭受到了法西斯主义的长期侵略,许多丹麦人民也遭到德国纳粹的残忍迫害,这与中国以及中国人民在二战时期的遭遇是一样的。在此方面,中国和丹麦能够“感同身受”。

此外,对于此次参观南京大屠杀纪念馆

的安排,丹麦驻华大使裴德盛表示:“1937年,我们的一位同胞辛德贝格先生在南京江南水泥厂工作期间,曾帮助成千上万的中国人免遭侵华日军的屠杀。目前仍有当年受救者在世,他们代表了丹麦与中国的历史联系。这是女王访问这一纪念馆的最初原因。”

罪行的“铁证”,而本次玛丽安的随访,表明中丹友好关系的延续和发展。

赵振宇说,本次丹麦女王参观南京大屠杀纪念馆,在回望历史的同时,也给中丹人民间的友谊增添了更重的分量。

### “好朋友”随访是友好见证

此次参观还会传达出哪些信息?

赵振宇表示,本次来访,女王还带来了中国的“好朋友”辛德贝格的外甥女玛丽安。可以说,辛德贝格不但是中丹友好关系的缔造者之一,也是日本法西斯在南京犯下的滔天

### 访问是对中国对日立场的声援

赵振宇说,作为首位参观南京大屠杀纪念馆的现任外国元首,这次参观还是具有非常重要的国际意义的。第一,作为丹麦元首,她的参观表明了丹麦在二战问题上是在中国一方的。另外,她的本次参观无疑向全世界揭露了二战时日本对中国犯下的滔天罪行,以及对目前日本变本加厉的右翼行径的声讨。

时至今日,二战时两个法西斯国家对自

身历史的反思截然相反,真诚的反思、道歉早已使德国被世界原谅,而日本如今的行为却使人痛心:日本首相安倍参拜靖国神社,不能正视历史、修改教科书。可以说,丹麦女王本次参观南京大屠杀纪念馆,很大程度上是以目前日本的错误行为为背景,声援中国

据法制晚报

### 延伸阅读

## 女王行程由丹麦大使推荐

尽管丹麦女王已74岁高龄,丹麦驻华大使裴德盛仍与中方积极协调,为女王的5天访华行程安排了近20项活动,其间将从北至南“转战”北京、南京、苏州、嘉兴和上海5个城市。如果再算上从哥本哈根到北京的往返距离,全程超过两万公里。而所有这些行程安排,均来自裴德盛大使的推荐。

说到为女王安排如此密集行程的原因,裴德盛大解释:“此次访华机会难得,女王希望访问的城市有很多,而5天的时间又太有限了。”裴德盛说,女王时隔35年才再次访华,北京和上海自然是不想错过的,这两个城市很快被敲定。至于在北京和上海之间短暂停留南京、苏州和嘉兴,是因为这些城市与丹麦有着紧密的联系。

对于丹麦女王成为首位参观南京大屠杀纪念馆的现任国家元首,裴德盛大解释:“到访(南京大屠杀纪念馆)的外国领导人都有一定的任期,比如卡特总统只有4年总统任期,所以他们可能在离任后才有机会到访。我们的女王在过去42年里一直担任丹麦君主,所以有机会在任内到访。”

丹麦驻华大使裴德盛还说:“在我看来,我们的女王之所以要访问南京大屠杀纪念馆,是因为这一切事关生命的救赎。”

据中国青年报

### 相关链接

## 辛德贝格:丹麦的拉贝

1911年2月19日,贝恩哈尔·辛德贝格出生于丹麦的奥胡斯。1937年12月到1938年3月,26岁的辛德贝格在南京江南水泥厂工作,面对日军的疯狂大屠杀,他没有退缩,而是利用外国人的身份,庇护了约2万名中国难民。他还用照片和信件记录了当时的日军战争犯罪事实,向国际社会传播了日军南京大屠杀的真相。纪念馆的史料陈列厅内开辟专栏展示了这一段历史。

辛德贝格1938年离开中国,晚年生活在美国,1984年4月因病去世。  
据新华社

## 1 哪些党和国家领导人参观过纪念馆?

据侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆官方网站公布的信息,截止到2009年年底,参观人数累计达到2000多万人次。在现任党和国家领导人中,刘云山、李源潮等曾在不同时期参观过南京大屠杀纪念馆;卸任党和国家领导人中,江泽民、胡锦涛、李鹏、朱镕基、温家宝、乔石、李瑞环、杨尚昆、荣毅仁、尉健行、宋平、李长春、丁关根、王兆国、李铁映等都参观过。

2004年5月4日,时任中共中央总书记、国家主席胡锦涛在参观南京大屠杀纪念馆时表示,无论什么时候都不要忘记惨痛的历史。  
据南京大屠杀纪念馆官网

## 2 国家领导人将出席公祭日活动

今年全国两会上,中国以立法形式确定9月3日为抗战胜利纪念日,设立12月13日为南京大屠杀死难者国家公祭日。

外交学院国际关系研究所教授周永生认为,设立公祭日后,纪念南京大屠杀就由过去的地方政府主导,提升为国家层面。同时,作为国家的一个公祭日,必然要有国家领导人参加,也会邀请驻华的外国使节、外国来宾参加,这就使纪念活动的层级获得了很大的提高,不仅在全国范围内,而且在整个世界范围内也将产生重大的影响。  
据新华社

## 3 哪些外国政要参观过纪念馆?

发表了著名“村山讲话”的日本前首相村山富市是较早参观过南京大屠杀纪念馆的日本政治家。1998年5月,村山富市参观纪念馆,并敬献了花圈。

2000年8月,日本前首相海部俊树参观了纪念馆。

2013年1月,日本前首相鸠山由纪夫参观南京大屠杀纪念馆,并写下“友爱和平”四个字。

此外,美国前总统吉米·卡特、泰国前总理班雅拉春·安南等十多位外国政要也到过纪念馆。不过他们都是卸任后才参观的。  
据扬子晚报